

国家五部门联合印发指导意见——

搭建服务平台 关注困境儿童心理需求

湖北日报讯(记者李光正、通讯员姚韦伟、徐裕春)11月7日获悉,民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联近日印发《关于加强困境儿童心理健康关爱服务工作的指导意见》(以下简称《意见》),要求切实将困境儿童心理健康关爱服务工作摆在更加突出的位置,完善工作机制,强化关爱服务措施,提升关爱服务水平,更好促进困境儿童健康成长。

《意见》明确加强心理健康教育、开展心理健康监测、及早开展有效关爱、畅通转介诊疗通道、强化跟进服务帮扶、健全心理健康服务阵地等六

项主要内容,要求各地教育、民政等部门在开展学生心理健康教育时,要重点研究困境儿童面临的特殊困难和心理问题,重点关注困境儿童心理需求,提出有针对性的措施;要充分发挥学校教师、儿童主任、儿童社会工作者、志愿者等作用,为有需求的儿童分类制定心理关爱方案,提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等帮扶服务;有条件的地方要依托城乡社区综合服务设施、社区教育机构、城乡儿童之家、少年宫、未成年人保护工作站、民政服务站(社工站)、家长学校、家庭教育指导服务站等机构或场

所,协同搭建心理健康关爱服务平台,提供有效的心理健康关爱指导和咨询服务。

《意见》强调,相关部门要密切沟通配合,推动关爱服务对象范围向有需要的留守儿童、流动儿童拓展。加强对学校、少年宫、儿童福利机构、未成年人救助保护机构等机构或场所工作人员,以及儿童督导员、儿童主任、儿童社会工作者和志愿者等心理健康业务培训,提升其对儿童心理问题识别、引导和关爱服务能力,进一步提升困境儿童心理健康关爱服务工作水平。

11月7日,省民政厅相关负责人介绍,近年来,我省每年安排社会服务和组织培育引导资金6000余万元,运用“五社联动”机制助力共同缔造,支持儿童社会工作服务广泛开展,通过布局多样化儿童社交活动空间等服务平台,推行志愿服务积分制,培育未成年人保护类社区社会组织 and 志愿服务队伍,引入专业社工开展各项关爱活动,协助开展入户排查、评估工作,建立成长档案,特别针对监护情况较差、重病重残等困境儿童,及时提供关爱帮扶、精神慰藉等服务,积极营造守护儿童的良好社区氛围。

我省社会工作者为困境儿童解心结 用爱驱散心灵的阴霾

湖北日报全媒记者 李光正 通讯员 姚韦伟 徐裕春

困境儿童面临着严峻的生活压力,如果陷入心理“泥沼”而难以自拔,不仅影响日常生活和学习,还可能致长期的情感与社会适应障碍,因此十分需要社会各界的关爱和帮助。在民政部指导下,我省各社工机构、儿童福利机构采取多种举措,帮助困境儿童走出心理“泥沼”,促进困境儿童健康快乐成长。

约好“一顿饭”

“小围(化名),你最喜欢吃的一道菜是什么?想不想尝尝我的手艺?”“老师还会做菜呀?那我想吃红烧排骨、可乐鸡翅和薯条。”10月28日晚,大冶市一缕阳光社会工作服务中心社工、国家二级心理咨询师刘志明与困境儿童小围通话时,约好了“一顿饭”。

10月16日、20日,社工、民政工作人员和社区工作人员两次上门走访,了解到小围父亲已去世,他和精神残疾二级的母亲、读一年级的妹妹靠

低保金生活,一家三口挤在一张床上,小围今年不愿意上学。第一次见面时,小围对社工们“保持沉默”。第二次见面时,小围跟社工们玩游戏时很愉快,但交流时只点头或摇头,并未对社工们打开心扉。

因此,刘志明认为,约好“一顿饭”是一个与小围交朋友的好机会。

11月2日,社工们如约而至,为小围和家人做饭,陪他们玩耍。“刘老师,你们什么时候再来?”在社工们离开时,小围问道。从最初的不说话,到只回答自己感兴趣的问题,再到主动询问老师们下次服务的时间,社工们明白,小围对他们渐渐产生了信任。

第二天,社工们再次上门,帮助小围的母亲为孩子申请事实无人抚养儿童生活补贴,并安排小围到外婆家生活,改善居住条件。

今年,大冶市民政局、大冶市慈善总会投入30万元,开展“爱满铜都”慈善公益创投项目,小围是其中“一缕阳

光·益童成长”关爱儿童项目的服务对象。“一顿饭温暖了一颗心。”刘志明说,他们会继续帮助小围,争取解开他的心结,让他重返校园。

招募“爱心父母”

10月28日,襄阳市儿童福利院为两名年满18岁的孤儿小焱、小水(均为化名)举行了一场别开生面的“成人礼”,回顾了她们成长足迹,给她们留下了美好的回忆。

遭家庭遗弃或因家庭困境而进入福利机构生活的儿童,是社会特殊弱势群体,大多存在心理创伤。襄阳市儿童福利院招募“爱心父母”,与自理能力较好的儿童组建家庭,共同生活,弥补亲情的缺失。

“爱心妈妈”方琼声介绍,每天早上,她到食堂给两个孩子打饭,顺便领取新鲜的蔬菜和肉。中午孩子回家,她带孩子一起准备午餐。虽然孩子做的是很简单的生活琐事,但他们很开

心。晚上,外出工作的“爸爸”也回到家里,一家人一起吃饭,出门散步、逛超市,像寻常家庭一样生活。

湖北日报全媒记者在她家看到,屋内宽敞明亮,电视、沙发、冰箱、厨具、空调一应俱全。其中一间房被专门设置成儿童活动室,地上有软垫,旁边是连体书桌。墙上有亲子合照,桌上有玩偶摆件,生活味儿十足。“有的孩子已与‘爱心父母’一起生活3年,感受到了家的温暖。”襄阳市儿童福利院院长廖虹娅说。

此外,襄阳市儿童福利院调动社工机构、社会组织、社区的资源和力量,引入社会资源开展轮滑培训、书法班、绘画班等,策划组织系列社工活动,丰富儿童情感。襄阳市草草义工协会组织志愿者们给福利院儿童当“周末爸妈”,带孩子们去公园做游戏,陪他们玩耍、谈心,度过美好童年。社工还为福利院的大龄儿童做好就业、职业等人生规划,提升他们的信心,帮他们融入社会。

省民政厅相关负责人介绍,各儿童福利机构通过内设社会工作部门、设置社会工作专业岗位、购买服务等方式,引入社会工作者参与养育、医疗、康复、教育和安置等服务,支持社工在机构内开展心理疏导、精神抚慰、人际调适、职业教育等专业服务,帮孤儿儿童“走好人生第一步”。

11月6日,33岁的阿尔及利亚产妇产法蒂玛顺利出院。就在一周前,她因前置胎盘并恶性胎盘植入,生命岌岌可危。因病情复杂,该国医疗水平有限,当地医院无一敢接手。这时,中国援外医疗队的湖北医生挺身而出,经过2小时惊心动魄的抢救,孕妇和宝宝得以幸存,患者子宫得以保住,创造阿国产科手术奇迹。

病人绝望求医 遇上“千里马”中国医疗队

33岁的法蒂玛已有3次剖宫产史,这次是她的第4个孩子。怀孕38周时,MRI检查发现她患有前置胎盘并恶性胎盘植入,属于危险型高危产科疾病。这种疾病在中国俗称为:凶险型前置胎盘,在全世界范围内都是产科最凶险也是难度最高的手术之一。

“医生说我会大出血,必须切除子宫,我吓坏了。”法蒂玛说,对于年轻女性来说,子宫一旦失去,将终生背上沉重的精神枷锁。

法蒂玛四处求医,希望能保住子宫,但病情复杂,当地医院无一敢接手。“所有医生要么推说没有经验,要么直接建议我切除子宫。”法蒂玛几乎绝望。此时,她听说汉什拉医院的中国医生协同处理了多个紧急、危险病例,做了近百台手术,“我身边有人对他们的治疗水平称赞不已!”法蒂玛决定寻求中国医疗队帮助。

中国第28批援阿尔及利亚医疗队汉什拉队队长、武汉大学中南医院妇产科副主任医师郭娟娟是一名资深产科专家,她详细评估法蒂玛的病情后,作出了一个让阿国医护人员瞠目结舌的承诺:“我们会尽最大努力,保住你的子宫!”

医患互信 湖北医师团队勇挑重担

“病人问我是否能保住子宫时,我知道这对她具有重大意义。”郭娟娟说,这时病人最需要的是信任,“我不忍心让一个年轻母亲经历这个打击。”

当地医生表达了担心,“在我们国家这种疾病非常罕见,一年最多见过两三个,能做这种手术的医生就更少了,基本上都是通过切掉子宫来止血保命。”但郭娟娟坚定地同行说:“我在这方面有操作经验,有信心控制风险。”据悉,在国内工作时,郭娟娟所在的武汉大学中南医院是湖北省危重孕产妇救治中心,而且由于电影《生门》的影响,每年有来自全国各地至少好几百例的此类孕妇在该院产科接受手术治疗,她自己做过的此类手术不计其数。

在海外救治困难病例,她并不孤单:“我知道团队会支持我,大家会配合得很好。”

术中监护与麻醉对病人生命安全极为关键。庆幸的是中国队有同是武汉大学中南医院的陈锋副主任医师,由于他本身是专业的心脏手术复苏师,这个手术的麻醉对他来讲自然也难度不大。然而当地医院条件有限,这给陈锋带来了极大压力。

“这里只有一台监护仪,其他监护措施一概没有。”陈锋说。但他没有退缩,毅然决定承担责任。

贴面礼安抚 中国力量用2小时创造奇迹

10月29日做手术前,法蒂玛紧张不已,心跳一度加速到每分钟130余次。郭娟娟上前用贴面礼温柔安抚道:“请你相信我们,我们会保证你和宝宝的安全,会尽力保住你的子宫!”得到鼓励的法蒂玛,逐渐平静下来。

郭娟娟带领队友——来自仙桃市中医院的魏丽和荆州市中心医院的焦顺两位经验丰富的医师,一起上台完成了这台手术。手术室里挤满阿国的医生和护士们,他们都想来看看中国同行怎样创造奇迹。术中,打开腹腔,郭娟娟就看到大片穿透子宫的血管丛,这片粗大的血管丛一旦打开每分钟出血至少500毫升,如不及时止血,可能几分钟时间病人的血就会流光。此时,郭娟娟利用国内积累的丰富手术经验,灵活应用各种止血技术,将大出血控制在1000毫升以下。麻醉师陈锋全程紧盯各项生命体征,确保每一个关键节点的安全过关。

惊心动魄的2个小时里,手术顺利完成。法蒂玛和宝宝平安度过生命危险,她的子宫也完好保留。为之惊叹的阿国医生纷纷竖起大拇指。

出院时的法蒂玛无法掩饰喜悦:“你们创造了奇迹,我永远无法忘怀!”

聂华苓文学馆暨湖北省华侨国际文化交流基地在广水揭牌

湖北日报讯(记者刘钰杨、通讯员程淇)11月6日,聂华苓文学馆暨湖北省华侨国际文化交流基地在随州广水印台山文化生态园揭牌。

聂华苓祖籍湖北广水,是世界著名作家、翻译家、文学活动家。聂华苓与其丈夫创办的“国际写作计划”和“中国周末”文会等活动,打开了中国文学走向世界的窗口,为海峡两岸作家提供了面对面交流的机会。目前,已有超过150多个国家和地区的1400多名作家和诗人参与“国际写作计划”,其中中国作家152名。

去年7月,聂华苓文学馆正式竣工。该馆展陈面积约1800平方

米,分为“三生三世”聂华苓专题展览、华苓书屋等区域,展出照片、图书、文献、实物近3000件,其中包含聂华苓用过的实物,聂华苓亲笔签名的馆藏图书140多册。展览中很多资料照片系首次公开,是目前展示聂华苓研究资料最权威、著作数量最多的文学馆。

“华苓老师跟安格尔夫先生一起创办的爱荷华国际写作中心,为第三世界的作家们提供了了解西方、互相切磋写作技艺的机会,为世界文学的发展,尤其是第三世界国家的文学发展,作出了巨大的贡献。”著名作家、中国作家协会副主席、诺贝尔文学奖获得者莫言在祝贺视频中表示。

汉江两级检察院化解一起信访积案

“感谢你们,帮老李打开了30多年的心结。”近日,在司法救助金发放现场,年近70岁的李师傅激动地说。

30多年前,李师傅因不足百元的利润分配与合伙做生意的亲戚发生纠纷,继而诉诸法院。因不服法院裁判,他持续去上访。

今年初,省检察院汉江分院将李师傅的

信访事项确定为该院重复信访实质性化解年度攻坚案件,与仙桃市人民检察院分别组建由院领导牵头的化解工作专班,通过审阅资料、走访调查、梳理分析等,全方位对原案及次生信访案件进行复盘溯源,找准症结,理清思路,对症下药。同时,通过省委政法委、省法学会邀请武汉高校知名法律专家团队作为

第三方对相关评查意见进行复核,最终,帮助老人既解法结,又解心结。

“我们将继续落实检察长接访、领导包案和带案下访制度,坚持和发扬新时代‘枫桥经验’‘浦江经验’,努力把矛盾纠纷化解在基层和首办环节。”省检察院汉江分院党组书记、检察长刘克强说。(邓惠婷 夏中圣 卢虹)

汉川检察官李霞获最高检表彰

近日,最高人民法院印发《关于进一步深入推进控告申诉检察部门接待窗口“为民办实事”实践活动的通知》,对“为民办实事”实践活动中涌现出的优秀团队和个人进行通报表扬,汉川市人民检察院第五检察部主任、一级检察官李霞获评全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口“为民办实事”实践活动表

现优秀个人。《通知》指出,今年以来,全国检察机关控告申诉部门紧紧围绕“高质量办好每一件控告申诉案件”目标要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,守正创新,深入推进“为民办实事”实践活动,解决了一批群众反映的实际问题,及时就地化解了大量矛盾纠纷,有力维护

了人民群众的合法权益和社会和谐稳定,同时也涌现出一批敢于担当、勤政为民、群众认可、表现优秀的团队和个人。

1978年出生的李霞,从检23年,以“我在诉”的精神,既解法结,又解心结,在控申平凡岗位上做出了不平凡的业绩。(陆成雄)

非遗进校园 文化共传承

11月2日,宣恩县沙道沟镇中心小学一、二年级学生在舞蹈老师指导下学习八宝铜铃舞。近年来,该校将当地三棒鼓、滚龙连厢、八宝铜铃舞等非遗项目引进校园,深受师生喜爱。(视界网 王恕森 段薇 摄)



射箭混团再添一银 网球团体齐进决赛 学青会湖北小将攻势不减

赛中拿到银牌,同样在进行团体赛的网球场也传来喜讯,我省选手在男团和女团项目上双双杀进8日的决赛。

7日当天在柳州进行了公开组射箭比赛反弓三个团体项目的比赛,在最先结束的混合团体赛中,武汉队的吴子涵、盛智成一路过关斩将,第一轮5比1击败郑州队,八强战5比4险胜太原队,半决赛6比0轻取青岛队,只可惜在最终的决赛中1比5不敌上海市黄浦区队,为湖北拿到一枚银牌。在同日进行

的射箭男女团体比赛中,武汉女队均顺利过关杀进半决赛,半决赛和决赛将在9日进行。

在南宁举行的网球比赛则颇多波折。6日晚,因降雨不期而至必须转场,女子团体八强战一直打到深夜才决出了胜负。同样因为小雨及随后干燥场地的准备工作,原定于7日上午开始的男女团体半决赛推迟至十二点半才开始。好在湖北选手并未受到比赛延迟的影响,武汉男队以2比1战胜香港特别行政区

队,武汉女队则2比0击败哈尔滨市队,两队双双杀进即将在8日进行的决赛,对手都是北京市东城区队。

在当天的公开组比赛中,我省还在赛艇男子八人单桨有舵手、男子四人单桨、男子双人双桨等项目上跻身半决赛,在体操多个项目上杀入决赛。此外,湖北选手7日在校园组也斩获三枚银牌,分别是王宇天的大学乙组50米仰泳,余宗达的大学乙组100米蛙泳和王亚洲/刘润佳的大学组双人花球啦啦操。

关于敦促认领权属不明高速公路广告牌的通告

为美化我省高速公路路域环境,保障高速公路行车安全,坚决贯彻落实省委、省政府要求,根据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《湖北省高速公路管理条例》等法律法规和《省交通运输厅省市场监督管理厅关于印发湖北省高速公路广告清理整治工作方案的通知》要求,省交通运输综合行政执法局(省交通运输综合行政执法总队)于2023年8月1日发布《湖北省高速公路广告清理整治公告》,对全省高速公路沿线(公路用地、建筑控制区)广告牌进行逐一核查,发现G4京港澳高速公路、G50沪渝高速公路、G70福银高速公路、S78蕲嘉高速公路等区域内33处广告牌(详见附件)涉嫌违法设置且权属主体无法查清。

为进一步查清相关事实,充分保障相关权利人合法权益,现敦促上述33处广告牌相关权属主体,

于本通告发布之日起30日内携带本人身份证证明文件、授权委托书、权属证明材料、相关审批资料等到本机关进行认领并接受调查处理,或自行予以拆除。逾期未认领或自行拆除的,将按规定作废弃物予以拆除,所有损失由权属主体自行承担。

联系地址:湖北省交通运输综合行政执法总队(湖北省武汉市经济技术开发区神龙大道碧湖东路2号)

联系人:李先国 联系电话:027-83466086

附件《涉嫌违法广告牌具体点位表》可在湖北省交通运输厅网站(<http://jt.hubei.gov.cn/>)和湖北省交通运输综合行政执法局网站(<http://jt.hubei.gov.cn/ggj/>)下载查阅。

湖北省交通运输综合行政执法总队 2023年11月8日